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Kleine Anfrage
der Abg. Nicole Razavi CDU

und

Antwort

des Ministeriums fiir Verkehr

Straflenzustand, Verkehrssicherheit und Larmschutz
im Zuge der Bundesstrafie (B) 466 im Abschnitt
Bad Uberkingen—Bad Uberkingen-Hausen

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Wie haben sich die Verkehrszahlen bzw. die Verkehrsbelastung auf der B 466
im Bereich Bad Uberkingen sowie im Abschnitt Bad Uberkingen—Bad Uber-
kingen-Hausen entwickelt?

2. Wie beurteilt sie den Zustand der StraBe im Abschnitt Bad Uberkingen—Bad
Uberkingen-Hausen und im Knoten Einfahrtsbereich Bad Uberkingen-Mineral-
brunnenbetrieb im Verhéltnis zur tdglichen Verkehrslast?

3. Wie beurteilt sie die Verkehrssicherheit unter Beriicksichtigung und Benennung
der Unfallzahlen in den vergangenen Jahren in diesen Abschnitten der B 466?

4. Wie beurteilt sie die Fahrbahnbreite und Verkehrsfiihrung in den beiden Ab-
schnitten?

5. Welche Maflnahmen wurden bislang mit welchem Erfolg zur Verringerung des
Unfallrisikos auf den Streckenabschnitten ergriffen?

6. Warum wurden die durch das zustéindige Regierungsprésidium Stuttgart erar-
beiteten planerischen Ansétze zur baulichen Verbesserung der Verkehrssicher-
heit in diesem Teil der B 466 bislang nicht umgesetzt?

7. Welche Moglichkeiten sieht sie angesichts der im Haushalt 2018/2019 verbes-
serten Personal- und Mittellage in den Regierungsprésidien fiir Erhaltungsmaf-
nahmen und bauliche Verbesserungen an der B 466?

8. Wie beurteilt sie die Notwendigkeit von LarmschutzmafBnahmen in den beiden
Abschnitten?
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9. Wie beurteilt sie den baulichen Zustand des Briickenbauwerks iiber die Fils
im Teilort Bad Uberkingen-Hausen unter Beriicksichtigung der letzten Haupt-
priifung?

10. Bis wann werden die in der Antwort auf Drucksache 15/3641 erwéhnten und
nach wie vor vorhandenen Schidden an Geldnder und Gehwegbelag der
Briicke behoben, die eine eingeschrdnkte Verkehrssicherheit bedeuten?

17.01.2018

Razavi CDU

Begriindung

Die B 466 durch das obere Filstal verbindet als einzige direkte Verbindung den
Grofiraum Geislingen und die B 10 mit der Bundesautobahn (A) 8 und den Ge-
meinden im Oberen Filstal. Die Strecke gilt seit langerer Zeit als Unfallschwer-
punkt. Aufgrund der Stralenfiihrung und der in Teilen nicht ausreichenden Fahr-
bahnbreite kommt es immer wieder zu kritischen Situationen, weil sich z. B. Last-
wagen im Gegenverkehr touchieren. Allein im Jahr 2017 ereigneten sich drei
schwere Unfille, zuletzt am 14. Dezember 2017 mit erheblichem Sach- und Per-
sonenschaden. Fiir den Streckenabschnitt bestanden in der Vergangenheit bereits
Planungen zur baulichen Verbesserung der Verkehrssicherheit, die aber bislang
nicht umgesetzt worden sind. Mit der Kleinen Anfrage wird auch auf die Druck-
sache 15/3641 verwiesen und um eine aktuelle Einschitzung der Larmsituation
und des Zustands des Briickenbauwerkes iiber die Fils im Teilort Bad Uberkin-
gen-Hausen gebeten.

Antwort

Mit Schreiben vom 14. Februar 2018 Nr.2-39-B466MUHL-GEI/18 beantwortet
das Ministerium fiir Verkehr die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wie haben sich die Verkehrszahlen bzw. die Verkehrsbelastung auf der B 466
im Bereich Bad Uberkingen sowie im Abschnitt Bad Uberkingen—Bad Uberkin-
gen-Hausen entwickelt?

Entsprechend dem amtlichen Z#hlergebnis der bundesweiten Straenverkehrszéh-
lung von 2015 ist an der Zahlstelle (Nr. 82477) fiir den Streckenabschnitt B 466/
L 1231 Geislingen bis B 466/K 1438 Hausen mit 12.310 Kfz/24h ein Riickgang
von 1.615 Kfz/24h gegeniiber 2010 mit 13.925 Kfz/24h zu verzeichnen. Das amt-
liche Zahlergebnis von 2015 wird durch die aktuellsten Verkehrsmonitoringdaten
bestatigt.

2. Wie beurteilt sie den Zustand der Strafie im Abschnitt Bad Uberkingen—Bad
Uberkingen-Hausen und im Knoten Einfahrtsbereich Bad Uberkingen-Mineral-
brunnenbetrieb im Verhdltnis zur tiglichen Verkehrslast?

Das aktuelle Erhaltungsmanagement Bundesstra3en 2017 bis 2019 weist fiir den
genannten Bereich einen Erhaltungsabschnitt im Bereich Bad Uberkingen von der
Einmiindung Geislinger Strafle bis zur Einmiindung Hausener Strafle aus. Dieser
befindet sich in der landesweiten Prioritétenliste aller Erhaltungsabschnitte auf
Rang 481 von insgesamt 758 Abschnitten. Im weiteren Streckenverlauf Bad Uber-
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kingen-Bad Uberkingen-Hausen wird der StraBenzustand als nicht sanierungsbe-
diirfig beurteilt. Die unterschiedlichen Zustinde der Strafe auf diesem Strecken-
abschnitt zeigen, dass sich Verkehrsbelastungen je nach Randbedingungen lokal
unterschiedlich auswirken kénnen.

3. Wie beurteilt sie die Verkehrssicherheit unter Beriicksichtigung und Benennung
der Unfallzahlen in den vergangenen Jahren in diesen Abschnitten der B 466?

Die Strecke weist eine Unfallhdufungsstelle auf. In den Jahren 2014 bis 2016 fan-
den 10 Verkehrsunfille statt. Dabei gab es vier Leichtverletzte und einen Sach-
schaden von rund 30.000 €. 2017 gab es zwei Unfille. Es handelt sich vorrangig
um Unfille im Gegenverkehr. Diese entstehen trotz Uberholverbot und Ge-
schwindigkeitsbegrenzung.

4. Wie beurteilt sie die Fahrbahnbreite und Verkehrsfiihrung in den beiden Ab-
schnitten?

Die Fahrbahnbreite bewegt sich {iberwiegend zwischen 6,10 m und 6,60 m. Das
aktuelle Regelwerk sieht bei den vorhandenen Verkehrszahlen fiir den Stralen-
neubau groBere Querschnitte vor. Die Verkehrsfilhrung zeigt keine fiir eine Be-
standsstrecke auffalligen Besonderheiten.

5. Welche Mafinahmen wurden bislang mit welchem Erfolg zur Verringerung des
Unfallrisikos auf den Streckenabschnitten ergriffen?

Auf dem_Streckenabschnitt sind abschnittsweise Geschwindigkeitsbeschrdnkun-
gen und Uberholverbote eingerichtet.

6. Warum wurden die durch das zustindige Regierungsprdsidium Stuttgart erar-
beiteten planerischen Ansdtze zur baulichen Verbesserung der Verkehrssicher-
heit in diesem Teil der B 466 bislang nicht umgesetzt?

Fiir den einfachen Ausbau der B 466 bei Bad Uberkingen auf einer Linge von ca.
1 km wurde im Jahre 2010 eine Vorplanung erstellt, die eine Verbreiterung der
bestehenden Fahrbahn vorsah. Diese Vorplanung konnte damals aufgrund fehlen-
der Haushaltsmittel und personeller Kapazititen nicht weiterverfolgt werden.
Auch wurde dieser Streckenabschnitt in den Folgejahren als Bedarfsumleitung fiir
die A 8 benétigt. Fiir die Ortseinfahrt Hausen lag bereits vom Stralenbauamt
Kirchheim eine ausfithrungsreife Planung vor, die auf Bitte der Gemeinde damals
jedoch nicht zur Ausfithrung kam. Mittlerweile entsprechen die Planunterlagen
nicht mehr den geltenden Richtlinien.

7. Welche Moglichkeiten sieht sie angesichts der im Haushalt 2018/2019 verbes-
serten Personal- und Mittellage in den Regierungsprdsidien fiir Erhaltungs-
mafnahmen und bauliche Verbesserungen an der B 466?

Im Zuge des Erhaltungsmanagements soll der unter Ziffer 2 genannte Erhaltungs-
abschnitt 2018 saniert werden. Dazu wird die Strecke iiber einen kurzen Zeitraum
voll gesperrt. Ein Ausbau wire wegen fehlender Zeitfenster fiir langerfristige
Sperrungen erst nach der Fertigstellung des Albaufstieges im Zuge der A 8 mog-
lich. Grund dafiir ist, dass die Strecke weiterhin als Bedarfs- und Regelumlei-
tungsstrecke verfiligbar bleiben muss. Die angesprochene Briicke wird in dem Zu-
ge oder separat ebenfalls in einen ordnungsgemifen Zustand gebracht.
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8. Wie beurteilt sie die Notwendigkeit von Lirmschutzmafinahmen in den beiden
Abschnitten?

Die Larmsituation wurde bereits 2013 im Rahmen der Beantwortung der Kleinen
Anfrage 15/3642 gepriift. Die damals auf Basis der Stralenverkehrszdhlung 2010
durchgefiihrten Larmpegelberechnungen des Regierungspriasidiums Stuttgart
zeigten mit Ausnahme eines Gebiudes (NuberstraBe 25/2) keine Uberschreitun-
gen der Auslosewerte fiir Larmsanierung. Die grundsétzlichen Voraussetzungen
fiir MaBnahmen zur Larmsanierung waren daher lediglich an dem betroffenen Ge-
biude erfiillt. Unter den rechtlichen Randbedingungen sind hier passive Larm-
schutzmafinahmen, wie z. B. eine Schallschutzverglasung moglich. Die Werte der
aktuellen StraBenverkehrszahlung 2015 unterscheiden sich von denen der Stra-
Benverkehrszahlung 2010 nur unwesentlich, es ist daher davon auszugehen, dass
die Werte der Larmpegelberechnung von 2013 weiterhin aktuell sind.

9. Wie beurteilt sie den baulichen Zustand des Briickenbauwerks iiber die Fils im
Teilort Bad Uberkingen-Hausen unter Beriicksichtigung der letzten Hauptprii-

fung?

Das Bauwerk wurde im Zuge der letzten Hauptpriifung im Jahr 2014 mit der Zu-
standsnote 3,0 bewertet. Diese Zustandsnote musste im Zuge der einfachen Prii-
fung im Jahr 2017 nicht korrigiert werden und besteht somit fort.

10. Bis wann werden die in der Antwort auf Drucksache 15/3641 erwdhnten und
nach wie vor vorhandenen Schéiden an Gelinder und Gehwegbelag der
Briicke behoben, die eine eingeschrinkte Verkehrssicherheit bedeuten?

Die bestehenden Gelédnder fiihren zu keinen Einschriankungen der Benutzbarkeit
des genannten Bauwerks iiber die Fils. Sie entsprechen jedoch nicht den aktuellen
Vorschriften, was zu einer Abwertung der Verkehrssicherheitsnote fiihrt. Das Bau-
werk ist insgesamt in einem dem Alter entsprechenden Zustand, was die laufende
Bauwerkskontrolle nach DIN 1076 bestétigt. Wie unter Ziffer 7 dargestellt wer-
den geeignete Maflnahmen zur Verbesserung des Zustands ergriffen.

In Vertretung

Dr. Lahl

Ministerialdirektor
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